



第一百零八期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

壹

古韵乡村“耕读传家”
多举措推动乡村振兴

仙涌村位于陈村镇中部偏东，在唐朝末年就已开村，仙涌村开村于唐末，原名河涌，相传吕洞宾曾游花园边的小河，遂把此处命名为仙涌。据介绍，朱熹三儿子朱塾与妻小失散多年后，在仙涌团聚，朱熹后人自此定居仙涌。后代朱氏为纪念先祖，遂在仙涌村建起了朱氏始祖祠，至今已有400多年的历史。朱氏宗祠的大门是上下分开的，下部只有一半人胸口那么高，平日进宗祠都要先弯腰进去以示恭谨。

走进祠堂，屋檐挂着牌匾“孝思堂”，下面墙壁挂着用毛笔字写的晦庵公家训，教育后人要做一个仁义、慈孝、忠贞之人。以前有20多间朱姓祠堂，现在只留下朱氏始祖祠等几间祠堂。始祖祠是明代建筑，曾是朱氏子弟读书学习的地方。

始祖祠斜对面是仙涌小学。仙涌小学保留了解放初期的校舍、1990年代的校舍，以及21世纪新建的校舍，呈现“老中青”三种建筑风格，堪称“三景校园”，可谓校舍的“历史博物馆”。

朱氏莲塘是“古仙涌八景”唯一遗迹。据悉，仙涌历代种莲，

“少儿勤奋，如日出之阳……”区氏后人开始诵读《乡志史证》，只见众学子有序入座，正衣冠，拜父母，拜先师，互作揖。近些年来，这样的场景在顺德区陈村镇多有见到，而千年花乡陈村有这样的传统则源自仙涌村。记者了解到，南宋末年，朱熹的后人迁居至仙涌村，遂在此繁衍生息，朱氏后人也将理学思想在仙涌村生根发芽，形成浓厚的“耕读传家”文化氛围和注重教育的道德观念。仙涌村不仅是理学大家朱熹后人的聚居地，更有着种植年桔近千年的历史。近年来，仙涌村重视生态环境保护和村容的改造，获评多项荣誉，譬如“广东省卫生村”“广东省生态示范村”“全国乡村治理示范村”等。

1980年，莲塘种红莲，点缀白莲，开过一次花后，白莲遁迹，全都变成了红莲。2000年，经过村民集体投票表决，红莲被选为村花。据该村干部介绍，红莲是寓教之花，它身上具备清廉纯洁、团结奉献、谦逊进取等品质，可教化人间。而仙涌村确实民风淳朴。

走进朱氏始祖祠、年桔文化展示馆、朱子学堂、三景校园、仙涌乡人民会场、花村振兴展示馆等特色乡村休闲旅游景点，感受当地浓厚的年桔和理学文化。近年来，仙涌村借助传统的年桔种植产业和传统文化的基础，结合“耕读传家”的理念，通过推进村容村貌改造、美丽田园建设、旧建筑修缮活化、历史文化资源挖掘、环境美化提升等项目建设推动乡村振兴。



文/图 羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 陈宣

叁

传播岭南文化
让传统文化薪火不断

扬千年文脉，为万世知晓。去年开始，陈村镇打造“岭南理学堂”，并将于今年正式开放，为传播岭南理学文化提供有力的阵地，对外展示和树立文化自信。

今后，“岭南理学堂”将按照岭南理学的起源、传播、传承设置展陈，模拟岭南理学的情景空间、展示空间和互动空间，并定期举办名家讲座（论坛），供岭南理学研究传播之用。值得一提的，去年，首期便邀请著名《三字经》研究专家、复旦大学教授钱文忠，中山大学岭南文化研究院执行院长温春来开坛讲学，让岭南文化传播的薪火不断。

从挖掘区适子《三字经》与岭南理学的系关系到打造岭南理学堂，陈村在传承与弘扬岭南文化的大路上，行稳致远。历史回翻，岭南区氏素有理学传统。区册、区宏兄弟师从韩愈，得道统，是开创广东理学风气之先的重要人物。创作出自前仅存的宋代广东理学著作《理学简言》的区仕衡，作为家族长辈，对区适子影响颇深。而在家乡授徒数百人的区适子博经通史，理学根基扎实。区适子所撰《三字经》也带有明显的朱熹理学倾向。

从历史走向现代，岭南地区通江达海，粤港澳城市同源，文化正成为连接人心的重要纽带。去年，澳门大三巴牌坊、香港科学园、陈村三字经文化公园，粤港澳三地直播连线，数百名学子用粤语、普通话、英语、手语共同诵读《三字经》，其中，在顺德学习生活的粤港澳台籍学生同聚启动仪式现场。“人之初，性本善……”雅风清音，朗朗书声，让学子跨越地域隔阂，共同寻找“同根同源”的文化“基因”，凝聚浓浓的血脉乡情，场景震撼感人。

大洋彼岸，祖籍陈村的新西兰侨领区先生更是身体力行，先后发动组织“一带一路 侨情万里”书画展、新西兰《三字经》晚会，推动家乡的文化走向世界。

今后，游客可以身着汉服走进《三字经》文化公园，到仙涌村徒步美丽田园栈道，参观岭南理学堂、朱氏始祖祠、仙涌公园，在紫阳学校和朱子学堂诵读《朱子家训》，近距离感受陈村浓厚的文化氛围。陈村发挥粤港澳地域相近、文脉相亲的优势，以研学游为线串珠成链，延伸文旅产业链，共同推进新时代粤港澳大湾区文化融合与创新。

贰 打造岭南理学堂
传承与弘扬岭南文化

传播理学的载体，岭南理学堂的崛起将有望打破这一局面。

岭南理学堂选址区适子故里登洲附近的陈村镇仙涌村。这里不仅有着种植年桔近千年的历史，更是理学大家朱熹后人的聚居地，“耕读传家”、崇文重教的文化浓厚。

面对旧时代留下的“遗迹”——1958年建成的顺德县仙涌乡人民会场，陈村将以轻改造的方式重现人民礼堂原有的空间格局，同时，加入公众阅览、活动会场和互动教育等新功能，重塑人民会场的“芳华”，打造宣传平台、展示窗口。

而在2019年，仙涌村党委通过

“美丽文明村”扶持资金，全力推进仙涌村“朱子学堂”项目。坚持修旧如旧、复原传统建筑格局的原则，将旧银杏驿站重新修葺活化为朱子学堂。

活化后的朱子学堂成为仙涌村传播文化史的实物载体，同时结合“耕读传家”项目，面向本村不同年龄段的群体，引进一系列形式多样的社区课程，如朱子家训、寻根之旅、文创DIY、村史教育等。

今后，仙涌朱子学堂将继续链接社区资源，传承社区文化，打造集观光旅游、教育为一体的特色文物景点。

羊城晚报 佛山新闻

顺德大良举行教育基金慈善募捐活动 认捐金额超1.6亿元

羊城晚报讯 记者曹月摄影报道：顺德区大良街道8日在聚胜小学举行“益起来 育精彩”教育基金慈善募捐活动。会上举行了大良教育基金捐赠仪式，募捐活动启动以来，社会各界积极响应，广大企业及社会热心人士“慷慨解囊”，累计新增捐款超1.6亿元。

据悉，为响应区委区政府教育高质量发展的号召，德胜教育集团、拔萃教育集团、广域投资集团等大良民办教育集团积极行动，分别在各自所属学校设立金额1000万元的奖教奖学基金。顺德农商银行向顺德区教育基金会、凤城至善教育基金会捐赠2780万元，中国农业银行顺德分行向大良中小学智慧课堂建设项目捐赠价值1400万元。大良街道办事处也拨出资金2000万元，支持凤城至善教育基金。

大良街道开展2021年“益起来 育精彩”大良教育基金慈善募捐活动，凝聚社会各界强大的力量，通过学校提升、资助优秀贫困学生、

引进优秀教育人才，奖励优秀校长、教师、学生等方式，助力大良教育事业发展。

坚持教育优先发展战略，教育投入逐年增加，为顺应区委区政府对教育高质量发展的要求，大良每年教育投入超10亿元，通过11个方面的措施进行系统铺排，软件硬件齐头并进。

接下来，大良街道全方位落实农村改精神，在实行高质量提升学生综合素质的路径上，五育并举，领先创建中小学人工智能技术应用创新试验区，打造大良素质教育特色品牌、优势品牌。

顺德区副区长蔡伟表示，随着经济社会的发展，顺德区的教育慈善事业得到了广大各界人士的鼎力支持，接下来要用好每一笔善款助力教育高质量发展，创新办学模式，改善办学条件，提升教育质量，推动教育朝着更高水平发展；吸引更多爱心力量关心关注教育发展，形成全社会重视教育、支持教育的浓厚氛围；呼吁社会各界积极参与教育发展，齐心助力教育发展，共同打造优质教育的新高地。

值得关注的是，本次活动现场，广东省教育技术中心、佛山市教育局、佛山市顺德区教育局、大良街道办事处签约，共同建设中小学人工智能技术应用创新试验区。大良街道全面深



顺德大良公布公办幼儿园小班招生方案 招收64个小班1920人

羊城晚报讯 记者曹月报道：顺德区教育局官方平台日前发布全区普惠性幼儿园名单，大良街道教育办印发公办幼儿园小班招生方案。

根据方案，大良公办幼儿园共计14所，分别为育才、凤城、本原、南国、北区、清凉苑、建设、五沙、文安、春华、明雅、江畔、顺峰及秋实（原金沙），2021年9月将招收64个小班共1920人。

据悉，顺德全区10个镇街普惠性幼儿园共计278所，其中大良30所、容桂44所、伦教19所、勒流35所、陈村16所、北滘23

所、乐从36所、龙江33所、杏坛29所，均安13所。

据了解，公办幼儿园保教费收费标准由价格主管部门实行政府定价，普惠性民办幼儿园保教费最高标准不超过每人每月1500元。公办幼儿园招生年龄为三周岁，即在2017年9月1日至2018年8月31日期间出生的幼儿，报名条件为2021年4月19日（含）前入读大良街道、身心健康并适宜集体生活的适龄儿童。

方案还明确了报名时间、报名办法和公布时间等内容。报名时间分网上领取报名预约号

海关高效通关 助推汽配快速“出海”

羊城晚报讯 记者张闻，通讯员李孟波、高榕璟报道：近日，东箭集团向佛山海关驻顺德办事处北滘现场申报出口一批汽车灯、行李架、杠杠等汽车零部件，共20多个集装箱货柜从申报到上船实现“秒放”，这批汽车零部件将先被运到深圳，再“乘船出海”至美洲市场，满足大洋彼岸重要客户的生产所需。

在国家产业政策利好和汽车行业高速增长的推动下，顺德涌现出一大批颇具实力的零部件生产企业，在国际市场上竞争力逐渐增强，成为近年来外贸出口的新增长点。海关便利化通关措施帮助提高了出口汽车配件的周转效率，随着效率的提升，不仅可以减少库存堆放和码头放置，也缩短了海运的物流周期，更好满足市场需求。据了解，今年1、2月顺德企业零配件出口3.64亿元，同比增长9.4%。

下一步，佛山海关将持续地推进改革创新，强化监管优化服务，进一步压缩整体通关时间，联合地方有关部门打造市场化、法治化和国际化的口岸营商环境，推动和提升本地跨境电商便利化的水平。

禅城开展村民违规自建房纳入监管备案

羊城晚报讯 记者景瑾瑾，通讯员宋会林、苏晓彤报道：记者近日从佛山禅城区城管执法局了解到，禅城区农村没有乡村规划，导致村民违反规划建房的历史遗留问题严重。为此，区城管执法部门自2021年2月1日以来会同镇（街道）执法办，积极开展村民违规规划类宅基地自建房纳入安全监管备案工作，已组织政策宣讲会15场，已正式纳入安全监管备案39宗。

据统计，自今年2月1日开展村民违反规划类宅基地自建房纳入安全监管备案工作以来，城管执法部门共组织政策宣讲会15场，已正式纳入安全监管备案39宗。

据禅城区城管执法局相关负责人介绍，自上个世纪90年代以来，政府为加快城市化发展，提高土地的集约利用，对村民宅基

地自建房政策逐步收紧，不再审批村民建房，自此村民建房开始步入无秩序、无管理状态。近几年，虽然部分村庄制定了“村规民约”来规范村民建房，但还是有部分村民因客观原因或利益驱动未按照“村规民约”规范建房。

对于纳入安全监管后的村民自建房，上述负责人解释道：“村民自建房纳入安全监管主要是为了解决村民宅基地违建建成后缺乏监管的问题。通过定期对房屋进行安全鉴定，村委会、街道办定期组织综合执法检查，及时掌握房屋安全状况，防止其使用时发生安全事故，但纳入安全监管备案的村民自建房并不改变该建筑的违法性质。”

高明一中实验学校7月交付使用，杨河中心小学新校舍秋季投入使用

今年高明新增近3000个学位

羊城晚报讯 记者张闻报道：据高明区官方微信公众号透露，2021年，高明一中实验学校7月交付使用，杨河中心小学新校舍秋季投入使用，两所学校将为高明带进3000个学位。

据高明区教育部门透露，高明一中实验学校是公办的九年一贯制学校，今年春节期间，学校主体结构已完成全面封顶，现正按计划进行室内砌体工程、室外配套工程、室内装修、水电消防安装等，同时已进行设备采购，预计今

年7月完工并交付使用。

高明一中实验学校初定小学一年级开设4个班，二、三、四年级各开设2个班，初中七年级开设6个班、八年级2个班，九年级主要由现在高明一中初中部2个班组成。前期，高明区教育局已经对招生学区、规模、方式、操作系统进行了多次研究，将按照日